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Parte I
Questdes objetivas

Questdo 1. Solu¢des de acido perclérico sao
comercializadas com titulo (m/m) igual a 70%
e possuem densidade igual a 1670 kg.m-3.
Assinale a op¢do que melhor representa a
molaridade, em molar, desta solugao:

a) 10

b) 11

c) 12

d) 13

e) 14

Questao 2. Assinale o cation com maior
facilidade de descarga em eletrdlise aquosa:

a) Mg2+

b) Ca?*

c) Sr2+

d) Zn2*

e) Baz*

Questao 3. Marque a alternativa que apresenta
a solugcdo com maior ponto de ebulicao.

a) Solucdo saturada de Caz(PO4)2;

b) Solugao supersaturada de Hg,SO4;
c) Solucao insaturada 0,1 M de LiCl;
d) Solucao saturada de LiF;

e) Solucdo supersaturada de CdS.

Questdo 4. Na eletrolise da agua, a razao entre
o volume de gas hidrogénio e gas oxigénio
produzidos pode ser descrita por:

a) V(H2) =3V (02)
b) V (Hz) = V (02)

¢) V(Hz) =1/3V (02)
d) V (Hz) =2V (02)

e) V (Hz) =1/2V (02)

Questdo 5. Em qual solvente o acido acético se
comporta como base de Lewis?

a) H20(1)

b) NH3(1)

c) Solucdo aquosa 0,1 M KOH
d) Solugao aquosa 0,1 M HCI
e) Solucdo aquosa 0,1 M HCN

Questdo 6. Para um acido diproético Hz2A, com
pKai = 2,0 e pKaz = 6,0, em qual valor de pH a
concentragdo HA" sera maxima?

a) 2
b) 4
c) 6
d) 8
e) 10

Questdo 7. Qual é o proton mais acido no
composto abaixo?

4
1 5
2 3

a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

e)5

Questdo 8. O potencial padrdao para a reacgdo
abaixo é igual a:

Hg?*(aq) + 2 Fe?*(aq) — Hg(1) + 2 Fe3+(aq)

Dados:
EO (Hg?*/Hg) = +0,86 V, E0 (Fe3+/Fe2+) = +0,77 V

a) +2,40 V
b) +1,63 V
c) +0,09V
d) -0,09V
e) -1,63V

Questao 9. A polimerizacao do cloreto de vinila
se da por uma reacgao de:

a) Condensacdo
b) Substituicao
c) Hidrdlise

d) Esterificacao
e) Adicao
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Questao 10. Uma amostra contaminada por
permanganato de potassio pode ter seu nivel
de pureza determinado através de uma
titulagdo com:

a) CH20

b) H2S04

c¢) CH;COOH
d) NH3

e) CH2Cl;

Questao 11. Para estudar o pH de solugées, um
aluno preparou uma solucao 0,1 M de acido
acético. Posteriormente, ele adicionou a 250
mL desta solucao, 50 mL de uma solugdao 1 M de
acido bromidrico. Apds homogeneizacao da
mistura, ele fez uma medida do pH da solucao.
Assinale a alternativa que apresenta o nimero
mais proximo ao pH observado.

Dados:
Ka (C2H602) = 2 x 103, log 2 = 0,3, log 3 = 0,5,
log5=0,7

a) 0,2
b) 0,4
c) 0,6
d) 0,8
e) 1,0

Questdo 12. Qual é a concentragdo aproximada
de fons hidroxila em uma solug¢do saturada de
hidréxido de aluminio? Despreze quaisquer
efeitos de hidrolise dos fons aluminio. Kps
(AI(OH)3) =3 x 1034

a) 107
b) 108
c) 10-°
d) 10-10
e) 10-11

Questio 13. A entropia de um sistema
descreve o grau de desordem das moléculas
nele presentes e pode, ainda, auxiliar na
previsdo da espontaneidade desse sistema. A
variacdo da entropia de um sistema pode ser
alterada quando ocorre:

a) somente no processo de mudanca de estado
fisico, do estado menos energético para o
mais energético, com AS < 0.

b) em um processo endotérmico de mudanca
de estado fisico, ou, em uma reagao quimica
com produtos em um estado mais energético
do que os reagentes, obtendo AS > 0.

c) somente em uma rea¢do quimica, na qual os
produtos estdo no estado gasoso e 0 AS > 0.

d) em um processo de mudanca de estado
fisico, do mais energético para o menos
energético, ou, em uma reacdo quimica com
produtos em um estado mais energético do
que os reagentes, com AS < 0.

e) somente em uma reacdo quimica com
produtos em um estado menos energético
do que os reagentes, com AS < 0.

Rascunho
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Questao 14. O smog fotoquimico é um
fendbmeno que se torna cada vez mais comum
em zonas urbanas e é caracterizado por uma
atmosfera ‘amarelada’ na cidade ou local,
devido a presenca de Oxidos de nitrogénio.
Sobre tal fendmeno avalie os itens a seguir:

[.  os principais poluentes responsaveis
pelo smog fotoquimico sao o 6xido nitrico, NO -,
e as aminas, especialmente as terciarias;

II. a energia de ativacdo da producdo do
NO ., resultado da reacdo entre N, eO,, ¢
muito alta. Por isso, a mesma sO acontece
significativamente em  temperaturas de
combustio;

[II. a energia de ativacdo da reacgdo inversa,
ou seja, da combinacdo de NO:-'s e
reestabelecimento dos reagentes N, e 0,, ¢é
muito alta. Por isso os 6xidos nitricos formados
ndo ‘retornam’ as espécies iniciais no ar
atmosférico, em quantidades relevantes;

IV. a cor amarelada da atmosfera, em uma
cidade ou local envolvida pelo smog, ocorre
devido a presenca de dioxido nitrico (NO,), ja
que o NO-, em questdo de minutos ou horas, é
oxidado gradualmente.

As afirmacgdes corretas sdo:
a) [, Il elll

b) I, [l e IV

c) LIlllelVv

dLIllelV

e) [lelll

Questdo 15. Em solucdo aquosa, o seguinte
equilibrio envolvendo ions complexos de
cobalto(II) pode ser observado:

Co(H,0),]%* (rosa) + 4Cl" = [CoCly]* (azul) + 6H,0
AH>0

Uma solugdo de CoCl; é preparada e apresenta

inicialmente coloracdo résea. A partir dessa

informacao, assinale a alternativa incorreta.

a) Se acido cloridrico for adicionado a solugao,
esta se tornara azul;

b) Ambos 0s fons complexos sao
paramagnéticos;
c) Se a solucio for diluida, a mesma

permanecera rosea;

d) Se a solugdo for aquecida, esta adquirira
coloracdo azulada.

e) A adicao de AgNO3z leva a formagdo de uma
solugdo azulada.

Rascunho




XVI Olimpiada de Quimica do Distrito Federal Modalidade B
24 de junho de 2017
Parte Il Sua estrutura molecular é:
Questoes subjetivas HN
N—(
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Questao 1. O Aacido cindmico é um dos I Il I N

. . , O—P—0—P—0—-P—-0 N
componentes do Oleo essencial extraido da | | |

o O O o

canela, juntamente com o cinamato de etila e o
cinamaldeido. Sua estrutura molecular é:
0]

X" 0H

a) A quais fung¢des organicas pertencem os
compostos citados?

b) Dé a nomenclatura IUPAC para o &cido
cindmico e a estrutura em bastdo para o
cinamato de etila.

¢) Qual dos compostos possui maior ponto de
ebulicdo, o acido cinamico (M = 148 g.mol1)
ou o cinamato de etila (M = 176 g.mol1)?
Justifique.

d) A descarboxilagio do acido cinamico é
possivel e tem como produto, junto ao CO2, o
monomero utilizado na fabricagdo do
poliestireno (PS). Sabendo disso, apresente:

d.1) a reacdo quimica balanceada para a
descarboxilagdo do acido cinamico;

d.2) a estrutura do polimero em questao;
d.3) duas aplicagoes para o PS.

Questdo 2. O gas etileno é importante para
sistemas vegetais, pois é um dos hormodnios
responsaveis pelo amadurecimento dos frutos.

a) Apresente a estrutura molecular do gas
etileno e a sua nomenclatura [UPAC.

b) Equacione a combustiao completa do gas
etileno.

c) O etileno pode ser obtido a partir do
craqueamento de hidrocarbonetos maiores,
como o n-dodecano. Apresente a reagdo de
craqueamento do n-dodecano para obtencao
de eteno. Considere que apenas dois
fragmentos nao-ramificados sdo obtidos no
processo.

Questao 3. O ATP (adenosina trifosfato) é uma
molécula essencial para o metabolismo celular,
estando envolvida em diversos processos
bioquimicos.

OHOH

a) Neste contexto, qual é a fungdo biolégica do
ATP?

b) Qual é a carga total do ATP na estrutura
acima?

c) Explique, por meio de esquemas de setas e
estruturas quimicas, a hidrélise do ATP em
ADP (adenosina difosfato), em pH fisiologico.

Questao 4. Considere os seguintes compostos
nitrogenados:

NCJ\ /NH

A B
a) Dé dois diferentes nomes para o composto A.
b) Dé a nomenclatura [IUPAC do composto B.
c) Discuta os possiveis casos de isomeria para o
composto B.

Questao 5. "Qual é a cor do atomo?" foi a
pergunta. Sabe-se que os &tomos ndo possuem
cores definidas por seu tamanho infinitamente
pequeno comparado a toda a matéria
macroscopica que nos cerca. As cores dos
materiais sao obtidas por processos de
absorcdo e emissdo de radiacdo. Estes
processos sao diferentes para cada material.

a) Explique como enxergamos as cores nos
materiais.

b) Faca uma analogia da explicacdo do item a)
com o fendmeno natural necessario para
manter a temperatura da Terra estavel.

c) Compare os gases participantes do fendmeno
descrito no item b) e explique porque nem
todos os gases presentes contribuem para esse
fendmeno.




